SZABALYOZASTECHNIKA 1. ZARTHELYI, A csoport

2012.03.23. 14.15-15.45
Név Neptun kéd Kurzus, Gyakorlatvezetd Osszpontszdm
1. Egy folytonos szabalyozasi kor hatdsvazlata az 4bran lathato:
n
r e C U p :l\/ Y

4 I+ o . e _ . o
al P(s)=—, C(s) =1 01 mellett vazolja fel a felnyitott kor kozelité Bode diagramjat (amplitado-

S +U. LS

korfrekvencia és fazis-korfrekvencia diagram)! Jellje be az abran a vagasi korfrekvenciat és a fazistartalékot!

b./ Adja meg a vagési korfrekvencia kozelito értékét, valamint a fazistartalék analitikus kifejezését!
c./ Stabilis-e a zart szabélyozasi kor?

d/ r(t)=t-1 (t) sebességugras alapjel és y, (f) = 0 zavardjel mellett adja meg az y(f) és u(t) jelek allandosult

értékét! [4 pont]
-3s
2. Az alabbi zart szabalyozasi korben a felnyitott kor hurokatviteli fiiggvénye L(s) Y
s
r(t) e(t) L(S) Y(t);
Adjameg K értékét, ha az erésitési tartalék értéke 2 ! [4 pont]

1+
% stviteli fliggvénnyel adott rendszert. Vazolja fel a rendszer kozelitd Bode
s

3. Tekintsiik a H(s)=41

diagramjat (amplitidé-korfrekvencia és fazis-korfrekvencia gorbe), Nyquist diagramjat, atmeneti fliggvényét
¢s adja meg az dtmeneti fliggvény analitikus alakjat!

[4 pont]
4. Az alabbi szabilyozisi korben r(1)=0 és y, (1)= %sin(Zt). Adja meg az y(t) kimendjel allandosult
allapotbeli amplitadojat! [3 pont]

¥a(t)

r(t) e(t) s+l % LYo

- s+2
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s+2 .

5.Adjamega H(s)= ﬁ atviteli fliggvénnyel adott rendszer egy iranyithaté kanonikus alakjat! frja fel ennek
ST +5s+
az allapotteres realizdcionak a megfigyelhetdségi matrixat és allapitsa meg, megfigyelhets-e ez a realizacio!
[4 pont]

6. Adja meg a gySkhelygorbe definiciéjat! Legyen egy zart szabélyozési rendszerben a felnyitott kor tviteli figgvénye

+5 il
L(s) =K %8—) (K > O) . Vazolja fel a gyokhelygorbét, ha tudjuk, hogy a megadott hurokétviteli
sT(s+
fliggvény struktiralisan stabilis zart kort eredményez! [4 pont]
7. irja fel az abran lathato rendszer allapotegyenletét az abran bejelolt 4llapotvaltozokkal! [3 pont]
» 0.8
u 1 X, 1 X, =y
1+2s S
X3 5

1+4s

8. Irja fel a robusztus stabilités feltételét! Egy kapcsol6do dbrdn mutassa meg a bizonytalansag €s a tervezési
tartalék mértékét! [4 pont]
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b/ o =4 ¢ =180 +arcig(w,)-arcig(0.10,)-180" = arcig(w,)—arctg(0.10,)

c./ Igen (¢, >0)
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sin (20 + ) = V2 sin (2 +9)
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_s+2 Y() U(s) Y(s)
> L(s)_sz+5s+6_U(s) - 52+5s+6~s+2_V(s)

X, ==6x, —5x, +u

y=2x+x,

0 1 2 2 1
A= =[2 1 M= |=

-6 -5 c'A -6 -3
IM,|=0 = arealizacié nem megfigyelhetd.

6. A gyokhelygorbe a zart rendszer polusainak a helye, mikozben a korerdsités valtozik nulla és végtelen

5o s+5
kozott. L(S)sz
A + T
S8
e —
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X, =05 0 -05]|x 0.5
&, 0 125 -0.25]|x, 0
X,
y=[0 1 O]~ x2]+0-u
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8. ‘f(jw)‘-|£(ja)),<l Vw,aholf=:f—i és K:T
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1. Adjamega H(s)= atviteli figgvénnyel adott rendszer egy megfigyelheté kanonikus alakjat! {rja fel

2
§°+5s+6
ennek az allapotteres realizacionak az iranyithat6sagi métrixat és allapitsa meg, irdnyithaté-e ez a realizacid!
[4 pont]
e—3s
2. Az aldbbi zart szabalyozési korben a felnyitott kér hurokatviteli figgvénye L (s) =K
s
t I
r(t) e(t) L(s) y(t)
Adjameg K azon értékét, amely mellett a fazistartalék értéke ¢, =60"! [4 pont]
1+2s . . N I
3. Tekintsiika H(s)=4 " atviteli fliggvénnyel adott rendszert. Vazolja fel a rendszer kizelité Bode
+8
diagramjat (amplitadé-korfrekvencia és fazis-korfrekvencia gorbe), Nyquist diagramjat, dtmeneti
fliggvényét és adja meg az atmeneti figgvény analitikus alakjat! [4 pont]

4. Adja meg a gyokhelygodrbe definiciojat! Legyen egy zart szabélyozasi rendszerben a felnyitott kor atviteli fiiggvénye

+8 —_—
L(s) =K - 5 ( K> 0) . Vazolja fel a gyokhelygorbét, ha tudjuk, hogy a megadott hurokatviteli
(s+5)(s> +4s+13) |
fliggvény struktarélisan stabilis zart kort eredményez! [4 pont]

5. Az aldbbi siabélyozési korben r(1)=0 és y, (t) =t -l(t) - Adjameg y(t)kimenéjel analitikus kifejezését!
[3 pont]
Ya(t)

% . y(®)
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6. Egy folytonos szabélyozasi kor hatasvazlata az dbran lathato:

a.l/ P(s) =m, C(s)= % mellett vdzolja fel a felnyitott kor kozelité Bode diagramjat (amplitadé-

korfrekvencia és fazis-korfrekvencia diagram)! J eldlje be az abran a végési korfrekvenciat és a fazistartalékot!
b./ Adja meg az @ = 0.5 korfrekvencian az amplitudé fliggvény pontos értékét, valamint a fazis fliggvény pontos
értékét!
c./ Hatdrozza meg az erdsitési tartalék értékét! Stabilis-e a zart szabalyozasi kor?
d./ r(#)=0 alapjel és y, (t) =t- l(t) sebességugrds zavardjel mellett adja meg az y(t)és u(t) jelek allanddsult
értékét! [4 pont]

R e Y(s) P(s)
7. Az alébbi zart szabélyozési rendszer eredd atviteli fuggvénye: —~=T (s) =—
R(s) 1+ P(s)H (s)
I t
r(t) P(s) y(®)
H(s)

ar(s)

I(s
Hatdrozza meg az ST, = L érzékenységi fliggvény kifejezését! Adja meg az 8L érzékenységi fliggvény
g H AH (S) y H

H(s)
fizikai jelenését! [4 pont]

8. Adja meg a modulus stabilitasi tartalék fogalmat és Osszefiiggését az érzékenységi fiiggvénnyel! [3 pont]
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1. H(s)= s¥2_ _ s 8 Y
' ] s2+55+6 1+§+£ U
2 ’ —
S ST e I
x

y=2(u-6r)+L(U-51)
§ N

X, ==5x+x,+u -5 1 1 1 -3
, A= = M, =[b Ab]= = M,
x, = —6x, +2u -6 0 2 2 -6

Nem irdnyithato a realizacio.

2. o, E=1 = o, =K
a)C
T 1 T
arg{-3jiot=-3w=-30=—-= = @ =" K=—
g{ J} 6 R 18

4 l+s+ 4
3 pigj=atlrzs 4 Irots =_(1+L):i+ 4
s l+s s 145 S
v(t)=4+4e" , 120
4. A gyokhelygorbe a zart rendszer polusainak a helye, mikozben a kérerésités valtozik nulla és végtelen

s+8
kozott. L(s)=K-
ot L{s) (s+5)(s* +4s+13)

4 + Ty
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‘\
il N/ { —
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; | _ - ZO Ag/d(&.&(/&

b/ L(s)=C(s)P(s)=m

()], . =-90"-90" =-180°
¢/ ©,=05 = |L(jw) =04 = ET=——=25 Stabilisa zrt kor.
w=0.5 0.4

-1

4 j=1 = e =57="10 limy(1)=10  limu(t)=—o0
r_dl H d( P \H ~P H -PH  -L
7. SH:—--—:— —_— 2.})- = =
dH T dH\1+PH) T (1+PH) P 1+PH 1+L
1+ PH

S; azt mutatja meg, hogy H (s) valtozasa milyen mértékben vonja maga utan 7 (s) megvaltozasat.

8. A p, modulus tartalék a —1+ jO pont és a Nyquist diagram tavolsaga.
1

£ :mgn|l+L(jw)|:W




